

## 欢欢喜喜迎新春

本报记者 浩尔娃 扎西措毛  
马春香 巴图那生

随着春节脚步的临近,乌兰县开展社火排练、义送春联等活动,丰富了人民群众的精神文化生活,活跃了节日气氛,洋溢着与时俱进、欢乐祥和的节日气氛。

早船彩伞、五彩斑斓;秧歌彩扇、轻盈欢快;威风锣鼓、气势磅礴……红红火火的社火,红火了乌兰县的每个角落。

为排练好元宵节社火表演,乌兰县柯柯镇各村早早安排、精心策划,组织有基础、有爱好的群众进行排练,扭秧歌、划旱船、大头娃娃、狮舞等民间绝活成为春节前夕一道亮丽的景观。

“这是我第一次参加舞狮子活动,我的心情非常激动,因为这个舞狮子是咱们中华民族的传统文化,让我有一种弘扬民族文化的自豪感。”柯柯镇南沟村村民张龙说。



## 新春走基层

在铿锵的锣鼓声中,农民群众欢腾地跳、尽情地扭,不时变换着队形,

把对幸福生活的赞美和丰收的喜悦之情表达得淋漓尽致,年轻小伙舞动的

雄狮更是气势磅礴,热闹的场面让大家提早领略了新春佳节的喜庆氛围。

“因为疫情的原因,我们已经很久没有看过社火表演了,今天的社火真精彩,也让我们感受到了浓浓的年味。”柯柯镇南沙沟村村民杜国庆说。

在乌兰县民族团结广场上,书法爱好者已早早准备好红纸、笔墨,等待现场挥毫泼墨,为群众免费书写春联。一行行俊逸的书法,一句句真诚的祝福,用不同字体书写出一副副春联,深受群众喜爱。群众拿着这些象征美好、吉祥的春联,幸福和喜悦的笑容不断。

拿到书法家满载祝愿春联的群众王刚说道,“往年我都是去买春联,今年拿到书法家现场写的,不仅有墨香还有满满的祝福,年味更浓了。”

“春节期间我们准备了一系列活动,让大家在感受传统文化魅力的同时,度过一个欢乐祥和的新春佳节。”乌兰县文体旅游广电局副局长任苏德说。

爱心大礼包  
暖“新”更暖心

本报讯(记者 吴婷婷)为有效保障困难群众的基本医疗和生活需求,德令哈市以独居老人、儿童等“一老一小”易感染重症群体为重点,积极开展新冠病毒感染困难群众关爱工作,发放包含“暖心医疗箱”和“生活物资包”在内的“爱心大礼包”424份,全力为困难群众的健康和 basic 生活撑起“保护伞”。

德令哈市拨付专项资金,统筹民政等部门资金,专项用于新冠病毒感染困难群众关爱工作,为困难群众关爱工作多了一道保险,有效保障困难群众身体健康和生命安全。建立村(居)摸排、乡镇(街道)把关、民政部门审核的“三级联动”机制,充分依靠乡镇(街道)、村(社区)、驻村工作队、社会组织等力量,了解、收集城乡困难群众信息,共摸排慰问各类困难群众424人。在充分征求医疗部门意见的基础上,采购药物、N95口罩、医用酒精、电子体温计等“暖心医疗包”和米、面、油、等“生活物资包”,同时,为未成年人发放儿童药品,全力解决当前困难群众急难问题。

## 简讯

本报讯(记者 林晓明)新年伊始,大柴旦法院诉前调解团队在总结上年经验的基础上继续发力,按下新一年司法为民的“快捷键”,又一次跑出了诉前调解“加速度”。截至1月12日诉调团队已高效调解了19起民事案件,案件涉及劳务合同、租赁合同、民间借贷、买卖合同、建设工程施工合同六类纠纷,涉案金额高达1045277元,为当事人节省诉讼费用近8834.88元。

本报讯(记者 孙丹丹)为传承革命精神,赓续红色基因,弘扬“两路”精神,近日,乌兰县慈善协会联合莫河骆驼场开展寻访“援藏固藏”老战士系列活动。活动中,乌兰县慈善协会广大党员走访慰问了在乌兰县的6名80岁以上老战士,并为每位老人送上慰问金。

遗失:由深圳市东深工程有限公司承建的青海省海西州蓄集峡水利枢纽工程建前(二期)工程引水发电洞工程二标段项目缴于德令哈市劳动保障监察大队的农民工工资保证金收据(收据号:1108434)不慎遗失,声明作废。

## 2023年德都蒙古“查干萨日”文化活动

## 在德令哈举办



本报讯(记者 才格增)1月14日,由州民族宗教事务委员会、州文体旅游广电局、德令哈市文体旅游广电局主办的以“非遗过大年·文化进万家”为主题的2022—2023年海西州冬春季文化旅游系列活动之2023

年德都蒙古“查干萨日”文化活动在德令哈市文化广场举办。一年一度的德都蒙古“查干萨日”文化活动已成为我州冬春季文化旅游品牌活动,是蒙古族群众进行文化艺术交流、继承优秀传统文化、

展示才能的最佳平台。自2009年创办以来,已成功举办了十五届。不但丰富了各族群众的文化生活,而且促进了蒙古族非物质文化遗产的继承与弘扬,激发了德都蒙古文化事业的活力。

天峻  
开展“平安先锋示范岗”创建活动

本报讯(记者 马春香)天峻县扎实开展“平安先锋示范岗”创建工作,把党建引领贯穿基层治理全过程,构建既有序又有活力的基层治理格局。

印发《天峻县“平安先锋示范岗”创建工作实施方案》,明确创建工作目标、创建范围、创建标准等,为创建活动提质增效。各级党组织结合工作实际,按照“目标化管理、规范化运行、项目化推进、标准化考核”的工作思路,形成“自下而上、从小到大、层层创建、逐级推动”的平安建设创建体系,使创

建重心和责任落实不断下移下倾。在疫情防控中,全县250余名党员积极响应,主动亮身份、挑重担,履行“宣传员”“服务员”“吹哨员”职责,助力全员核酸检测、社区人员排查等工作,充分发挥率先垂范、冲锋在前,体现担当作为的先锋模范作用。同时,利用县融媒体中心、天峻发布、微信公众号等宣传载体,对“平安先锋示范岗”创建活动“命名一个岗、树立一面旗、带动一大片”的实效和示范、带动和辐射作用进行宣传,营造创建工作良好氛围。

## 州蒙藏医医院

## 推动民族医药事业高质量发展

本报讯(记者 林晓明)州蒙藏医医院坚持党建与业务发展、人才队伍建设、民族团结创建、志愿服务深度融合,不断探索党建引领医院高质量发展新路子、新举措、新经验,以党建和业务齐抓共管的方式推动民族医药事业高质量发展。

把业务发展主战场作为党员闪光、灯塔领航的主阵地,做到“关键任务有党员领办、关键技术有党员攻关、关键时刻有党员冲锋”。党支部搭台,在加大蒙医五疗、治未病、藏医药浴、康复等学科建设的基础上,创建了2个国家级重点专科、3个省级重点专科,有效提升医院综合服务能力水平。充分发挥党建工作凝心聚力作

用,创新“激发内生动力、注入新鲜活力、留蓄硬实力”等人才发展思路,坚持“想干事的给机会、能干事的给舞台”的原则,2021年—2022年吸收3名技能人才入党,选拔6名党员到医疗、制剂管理岗位任职,培养6名入党积极分子,4名临床专业技术人员提交入党申请书,党员中临床业务骨干比例达到60%,全院上下形成了党员作表率、全员争先优的浓厚氛围,为医院各项事业蓬勃发展打好坚实基础。

结合医院中少数民族职工占绝大多数的实际情况,通过开展学习教育、组织系列富有民族特色活动等,高质量完成了国家民委重新创建全国民族团结示范州考核验收、中央媒体调研海西州民族团结示范州创建工作、海

西州铸牢中华民族共同体意识暨民族团结进步创建骨干培训班观摩等重点工作,促使医院民族团结进步创建工作得到了社会各界及各族群众的充分肯定和广泛好评。组织党员专家团队,深入海西偏远农牧区,为当地农牧民群众开展义诊活动,有效缓解了偏远地区群众缺医少药的问题。深入联点帮扶村、社区开展健康帮扶活动,为贫困户、孤寡老人和困难居民进行义诊、免费体检,推动乡村振兴、社区共驻共建与健康扶贫互助共赢。选派医务人员赴西宁市等地开展支援工作,并积极发挥民族医药优势,免费为疫情防控一线人员赠送伊顺哈日防疫散香囊,为海西疫情防控工作提供有力保障。

本报讯(记者 吴婷婷 通讯员 张敏明)为切实做好根治欠薪工作,维护劳动关系和谐稳定,海西各级劳动保障监察部门以紧抓工程建设领域欠薪排查整治不放松,从严从快打击拖欠工资行为为宗旨,近期开展了为期2个月的根治欠薪专项行动,有力维护农民工权益和社会稳定。

重点对遗留问题多、投诉举报多、制度不落实的重点领域、重点项目进行隐患排查化解和问题集中整治。紧盯工程建设领域,围绕欠薪数量、案件、舆情等进行日报告、周分析,化解存量案件;加强日常巡查、书面审查、专项检查、案件处置,做到实时监管、及时处置,推动农民工工资保障制度覆盖所有在建项目、所有支付环节。全面畅通“信、网、电”举报投诉渠道,对欠薪举报投诉和上级交办、转办以及通过“国家根治欠薪线索反映平台”反映的欠薪诉求,严格实行首问负责、接诉即办、限时办结工作机制,确保劳动者投诉“有门”,维权“有效”,畅通投诉维权“最先一公里”。

深入用人单位开展法治宣传与政策解读,主动作为,切实减轻企业负担,提升市场主体防风险能力和劳动者依法维权意识。坚持将宣传贯彻《劳动合同法》《保障农民工工资支付条例》等法律法规融入规范用人单位和人力资源市场的执法检查、案件处理等劳动保障监察工作全过程,让用人单位知法守法,让农民工学法用法,有效减少拖欠农民工工资案件的发生。严格履行保证金阶段性缓缴、退还、使用程序,鼓励企业以银行保函、保险保单替代现金存储保证金,最大限度减轻疫情期间企业资金压力,促进企业正常有序发展。积极开展阶段性缓缴农民工工资保证金工作,进一步扩大阶段性缓缴农民工工资保证金实施范围。

全面加强欠薪违法惩戒,用好用足行政、刑事、信用等惩戒手段,对欠薪行为特别是恶意欠薪行为从严惩处。通过执法办案,严厉查处,总体呈现出欠薪存量和增量“双减少”的良好势头,努力构建了不愿欠、不想欠的社会氛围。

格尔木

## 电化教育领跑乡村振兴“加速度”

本报讯(记者 林晓明)格尔木市充分利用电化教育模式,有效补足农牧民党员教育短板,为助力乡村振兴跑出“加速度”。

坚持将远程教育平台作为农牧民党员教育的主阵地,有序推进远教站点发挥实效。健全完善远程教育队伍建设和设备管理等工作机制,为远程教育规范化做好基础保障。推进远程教育“三会一课”、主题党日相结合,引导广大农村党员、农牧民群众主动向先进看齐,向榜样学习。

坚持将教育模式向“线上+线下”“文字+图片”“音频+视频”不断延伸,为党员

搭建随时随地“指尖课堂”,有效组织广大农牧民党员扎实开展培训,提升知识转化率,提高学习积极性。

坚持用好互联网教育优势,激活产业增收、农民致富、乡村发展的内生动力。借鉴优秀经验,结合“昆仑红”平台推行村民事务代办,树立为民服务新标杆。充分利用地理优势发展“国道经济”,建设多功能“红驿站”,通过优质企业“托管经营”有效破解经营困局。利用抖音、快手等平台分享民俗风情,直播销售枸杞、草原优质牛羊肉等农副产物,拓展家庭致富新路径,带动村民参与农村电商的热情。

茫崖

## 蓄能盐湖产业高质量发展

本报讯(记者 田格斯 通讯员 保英存)2022年以来,茫崖市以落实“四地”建设重大要求为导向,融入世界级盐湖产业基地建设,多措并举,蓄能盐湖产业高质量发展。

稳步推进盐湖产业8个续建项目建设,狠抓1个盐湖产业新建项目落地。全市盐湖工业总投资86.9亿元,完成投资53.48亿元,投资完成率达61%。完成盐湖产业重大项目投资2.7亿元,同比增长5.19%。通过青洽会、推介会等平台,举办招商引资专题活动等方式,共引进盐湖产业项目4个,签约总金额5亿元。

鼓励盐湖企业与高校、科研院所等合作,借力加大企业科技创新力度,促进盐湖资源循环利用和产业健康发展。五矿盐湖有限公司“多元复杂卤水高效一步法提锂技术研究”荣获2022年邮储银行杯“创客中国”暨“创青春”青海省创新创业大赛青海企业组一等奖。积极培养专精特新“小巨人”企业,锦泰钾肥有限公司、五矿盐湖有限公司分别被认定为国家级和

省级专精特新“小巨人”企业。充分发挥重点企业引领带动作用,稳定盐湖产业生产规模,形成了以五矿盐湖、青海锦泰钾肥、青海锦泰锂业、冷湖滨地钾肥、青海中航、茫崖兴元钾肥、茫崖晶鑫华隆钾肥等7家规模以上盐湖企业为主的冷湖镇盐湖化工产业基地和大浪滩—尔苏库勒盐湖资源开发利用基地。2022年共生产碳酸锂1.35万吨,同比增长16%,实现工业增加值19.4亿元,占全市规模以上工业企业增加值的23.5%,占比提高18个百分点;生产钾肥71.14万吨,同比增长1.34%。

以政策扶持为保障,赋能盐湖产业发展动力。认真贯彻落实国务院相关政策以及海西州《助企纾困稳就业保就业十项行动方案》等助企纾困政策,加大对盐湖资源绿色发展的资金支持,2022年争取到工业升级资金200万元,奖励资金20万元,累计精准发放返还失业保险金134.69万元,发放一次性留工补贴11.4万元,缓缴保险费2.48万元,发放失业补助金12.73万元,退税金额6164.44万元。

大柴旦

## 强化年轻干部“田间管理”

本报讯(记者 林晓明)大柴旦把培养年轻干部作为干部队伍建设重中之重,健全持续发现、培训历练、从严管理、适时使用机制,统筹构建年轻干部“育选管用”全链条体系,着力推动年轻干部成长成才、干事创业。

实施年轻干部“蓄水聚能”计划,综合运用组织推荐、调研考察、统筹比选等方式,设置优秀年轻干部专项推荐环节,把素质过硬、表现优秀、群众公认的年轻干部纳入组织视野,重点入库跟踪管理11人。

坚持把理想信念教育作为培养选拔优秀年轻干部“牛鼻子”,有效整合现有红色阵地资源,举办“党组书记讲党课”“党组书记擂台比武”“组工干部大讲堂”等系列活动,切实提升年轻干部政

治理理论学习的思想自觉和行动自觉。

着重围绕政治忠诚、政治定力、政治担当、政治能力、政治自律等方面强化党员干部政治训练,切实增强年轻干部担当斗争精神。坚决落实相关规定,严把干部选任动议提名关、考察考核关、程序步骤关、监督问责关,严格按照“凡提四必”要求做好干部“任前体检”,确保年轻干部选任工作规范有序。

建立年轻干部“上挂下派”锻炼机制,按照交叉培养、逆向补课思路,以“两委”班子换届选举为契机,积极鼓励年轻干部到基层一线成长成才。试行《大柴旦干部交流学习制度》,畅通党政机关、事业单位、企业之间干部交流渠道,推进干部跨领域、跨行业、跨部门交流轮岗,进行多层历练、多岗位锻炼。

守护民「薪」  
治欠为民